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Priklad typické ulohy: Vystavba budovy fakulty

D — Definovani cile befeni
Budova slouzici vysokoskolské vyuce v oblasti spoleCenskych ved. | _ jimit
Pocet studentu - plocha a pocet uceben - rdmec

- pocet ucitelu — plocha a pocet pracoven
- pocet ostatnich zaméstnancul — plocha a pocet ..
- ostatni plochy (knihovna, studovny, chodby, respiria, obCerstveni, toalety,
parkovani, sklady, technicka zarizeni atd.
Dispozi¢ni feSeni, komunikace, bezpecénost, estetika
Energeticka naroCnost (osvétleni, vytapéni, klimatizace aj.) atd., atd.

G - Generovani variant
Pro jednotlivé varianty je stanoveno technické feSeni a naklady (investicni, provozni)

H — Hodnoceni variant

Vicekriterialni hodnoceni za podminek jistoty.
Pro jednotliva kritéria jsou stanoveny

- zavazneé hodnoty (zavazna feSeni)

- horni limity (nepfekrocCitelné)

- dolni limity (nepodkrocitelné)
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Ki | Ko | Ky | ... K; . | Ky U N/U
V4 Vo V3 Vi Vi,
V1 U11 Uqo Uq3 Uj; Uin U1 N1/ U1
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Vybrana bude varianta

a) s nejvétsim uzitkem

b) s nejnizsimi ndklady

c) s nejpriznivéjsim podilem ndkladi a uzitku

d) s nejpriznivéjsim podilem ndkladl a uzitku, kterd neprekroci limit ndkladd



Ki | Ko | Ky | ... K; . | Ky U N/U
V1 Vo V3 Vi Vh
V1 U11 Uq2 U3 Uj; Uin U1 N1/ U1
Vz Uo1 Uoo Uos Uy; Uon U2 N2/ U2
Vi U1 Ujo Ui3 Uj; Uin Ui N,/ Ui
Vm Um1 Um2 | Um3 umj Umn Um Nm/ Um
n
j=1

Uy = Xuy) + (v Xugp) + (L) + (0, Xug) + () + (vn X uy,)

Vybrdna bude varianta : .
a) s nejvétsim uzitkem Cost-Benefit- Analyza
b) s nejnizsimi ndklady

c) s nejpriznivéjsim podilem ndkladi a uzitku

d) s nejpriznivéjsim podilem ndkladl a uzitku, kterd neprekroci limit ndkladd



Rozhodovatel a riziko S
o/o N Vth'a =100 Ké Hra: Jsou dvé obalky, v jedné je 100

K¢, ve druhé nic. Pravdépodobnost
vybéru obalky se stokorunou je 50 %.
Je vyhlasena drazba o moznost vybrat

2 100 ' si jednu z obalek.

>8 Vyvolavaci cena je 10 KE. Cena se

o ] i postupné zvy3uje.

g N i Ten hrag, ktery ma negativni vztah k

— i riziku, do hry vloZi méné nez 50 K¢.
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Statisticka pravdépodobnost uspéchu

%

100 —

Vyhra = 100 K¢

Hra: Jsou dvé obalky, v jedné je 100
K¢, ve druhé nic. Pravdépodobnost
vybéru obalky se stokorunou je 50 %.

Je vyhlasena drazba o moznost vybrat
si jednu z obalek.

Vyvolavaci cena je 10 KE. Cena se
postupné zvysSuje.

Ten hrac, ktery ma negativni vztah k
riziku, do hry vlozi méné nez 50 Kc.
Ten hrac, ktery ma neutralni vztah k
riziku vlozi maximalné 50 K¢.
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velikost vkladu



Statisticka pravdépodobnost uspéchu

%

100 —

Vyhra = 100 K¢

Hra: Jsou dvé obalky, v jedné je 100
K¢, ve druhé nic. Pravdépodobnost
vybéru obalky se stokorunou je 50 %.

Je vyhlasena drazba o moznost vybrat
si jednu z obalek.

Vyvolavaci cena je 10 KE. Cena se
postupné zvysSuje.

Ten hrac, ktery ma negativni vztah k
riziku, do hry vlozi méné nez 50 Kc.
Ten hrac, ktery ma neutralni vztah k
riziku vlozi maximalné 50 K¢.

Ten hrac, ktery ma pozitivni vztah k
riziku vlozi vice nez 50 K¢ (ale méné
nez 100 K¢).

v
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velikost vkladu



Statisticka pravdépodobnost uspéchu
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Statisticka pravdépodobnost uspéchu
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Statisticka pravdépodobnost uspéchu
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0/0 A

Jsou 4 obalky, je 5 variant jejich

obsahu:
V,; v kazdé 100 K¢

V, ve tfrech 100 K¢, v jedné 0 KC

atd.

velikost vkladu
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0/0 A

V4 x100

x, = 100 Neutralni vztah k riziku

V,:3x100
1x 0
Xo =75

V5:2x100
2x 0
X,= 50

V,:1x100
3x 0
X,= 25

Statisticka pravdépodobnost uspéchu

v

Jsou 4 obalky, je 5 variant jejich

obsahu: ]

V, v kazdé 100 K& velikost vkladu
V, ve tfech 100 K¢, v jedné 0 K&

atd.



0/0 A

Neutralni vztah k riziku

Pozitivni vztah k riziku

v

Statisticka pravdépodobnost uspéchu
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velikost vkladu



Negativni vztah k riziku
Neutralni vztah k riziku

Pozitivni vztah k riziku

Optimista je ochoten
vloZit vice nez
pesimista.

PROC?

Statisticka pravdépodobnost uspéchu

v

0 2,5 5 7,5 10 mil. KE

velikost vkladu



Negativni vztah k riziku

k7 ..
CCD Neutralni vztah k riziku
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pravdépodobnost
Uspéchu neni objektivné velikost vkladu

ddna, nebo ji
rozhodovatel nevéri.



0/0 A

Negativni vztah k riziku
Neutralni vztah k riziku

Pozitivni vztah k riziku

uspéchu

Subjektivné vnimana pravdépodobnost

v
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Statisticka pravdépodobnost uspéchu
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Pozitivni vztah k riziku

-Tzv. osobnostni krivka.

S vysi vkladu klesa chut’
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velikost vkladu
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Statisticka pravdépodobnost uspéchu

Jistotni ekvivalent: Sménuji jistotu
- za hadéji, Ze si oproti stdvajicimu stavu si polepsim,

o/o A
100 b Negativni vztah k riziku
—] Neutralni vztah k riziku
] Pozitivni vztah k riziku
50 ——f A : R
Cp-----———-—/-———-1-——-Tzv. osobnostni kfivka.
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0 1 g
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velikost vkladu



Objektivni a subjektivni pravdépodobnost

Objektivni (statisticka) pravdépodobnost je vyuzitelna pfi rozhodovani vSude tam,
kde podminky, které platily v minulosti a urCovaly vyskyt jevu, jehoz statistickou
pravdépodobnost zname, budou platit i v budoucnosti.

Oblasti vyuZiti

Investor pfi posuzovani variant strojnich systému, je-li statisticky vyhodnocena jejich
poruchovost.

Pojistovna pfi uvahach o vysi pojistného u havarijniho pojisténi automobild.

Dualezitou podminkou vsak je, Ze musi jit o vétsi pocet opakovanych rozhodnuti.

Manazer vSak ve vétSiné pripadu

a) nerozhoduje opakované

b) nema k dispozici objektivni pravdépodobnost existence scénaru budoucnosti,
resp. nezna jejich uplnou varietu

Subjektivni pravdépodobnost jsme nuceni vyuzivat tam, kde objektivni
pravdépodobnost neni k dispozici.



Vztah rozhodovatele k riziku ma subjektivni povahu. Je dan:
a) osobnosti a zkusenostmi rozhodovatele,

b) charakterem rozhodovaci ulohy,

c) situaci, ve které je rozhodovaci problém rfeSen.

Jeden a tentyZ rozhodovatel se mUze projevovat za jedné situace jako hazardér,
v jiné jako Clovék velmi opatrny. Vztah k riziku je podminén velmi slozitymi, obtizne
analyzovatelnymi myslenkovymi procesy.
Lea, S. E., Tarpy, R. M., Webley, P. Psychologie ekonomického chovani
Ve hre je fada faktora.

v Vnimani pravdépodobnosti (zejména pfi rozhodovani pod ¢asovym tlakem).

v VySe vkladu (maly vklad — pozitivni vztah k riziku, velky vklad — negativni vztah k
riziku, viz tzv. osobnostni kfivka).

v Ofenzivni strategie s pozitivhim vztahem k riziku versus defenzivni strategie s
negativnim vztahem Kk riziku (,nemohu si dovolit neriskovat” versus ,nemohu si
dovolit riskovat®).

v Rozdil mezi hodnotou sledovaného kritéria a z ného plynoucim uzitkem (,moje
penize“ a ,cizi penize" — ,agent” a ,principal”).

v’ Socialni prostredi, ve kterém rozhodovani probiha.

v Svébytny uZitek z podstoupeni znacného rizika (,adrenalin®).

PREDPOVIDANI BUDOUCNOSTI

Cim vice rozhodovatel vi, tim méné riskuje. Pfedstavu o budoucnosti mtize
ziskat na zakladé zobecnéni minulosti a pritomnosti



Co vytahnu?
1. tah: zlaté jablko

Co vytahnu ted’?
2. tah: zlaté jablko

Co vytihnu ted’? Taleb, Nasim, N. Cerna labut.

3. tah: zlaté jablko Taleb, Nasim, N. Zradna nahodilost.

Co vytihnu ted’? Hallinan, Joseph, T. ProC délame chyby

4. tah: zlaté jablko &erna labut’

Co vytahnu ted’?
5. tah: zlaté jablko

cerny patek na newyorskeé burze

sedm let tucnych a sedm hubenych
Co vytahnu ted’?

6. tah: zlaté jablko

Ze starého zakona je znam pribéh o Josefovi, ktery vylozil

Co vyta'hnu ted’? faraonovi jeho sen, ve kterém vystoupilo z Nilu sedm tu¢nych a
sedm hubenych krav. Hubené kravy pozrely ty tuéné a stejné
7. tah: zlaté jablko tak sedm prazdnych klasi pohltilo sedm klast pinych. Tato

podobenstvi znamenala sedm tuénych a urodnych let, po
kterych pfrijde sedm let hubenych a hladovych. Farao dal na
Josefovu radu postavit sypky, do kterych ulozil prebytky z
obdobi hojnosti, pouzil je v letech neurody, a zachranil tak

Egypt.

Co vytahnu ted’?
8. tah:



Co vytahnu?

1. tah: zlaté jablko
Co vytahnu ted’?

2. tah: zlaté jablko
Co vytahnu ted’?

3. tah: zlaté jablko
Co vytahnu ted’?

4. tah: zlaté jablko

Co vytahnu ted’?
5. tah: zlaté jablko

Co vytahnu ted’?

6. tah: zlaté jablko
Co vytahnu ted’?

7. tah: zlaté jablko
Co vytahnu ted’?

8. tah:

poznani o tom

co bylo v klobouku co jesté je v klobouku

Postupné vytvareni predstavy
o radu,

ktery v klobouku panuje.

kvalitativni a kvantitativni analyza



Co vytahnu?

1. tah: zlaté jablko
Co vytahnu ted’?

2. tah: zlaté jablko
Co vytahnu ted’?

3. tah: zlaté jablko
Co vytahnu ted’?

4. tah: zlaté jablko

Co vytahnu ted’?
5. tah: zlaté jablko

Co vytahnu ted’?

6. tah: zlaté jablko
Co vytahnu ted’?

7. tah: zlaté jablko
Co vytahnu ted’?

8. tah:

poznani o tom

co bylo v klobouku co jesté je v klobouku

Postupné vytvareni predstavy
o radu,

ktery v klobouku panuje.

kvalitativni a kvantitativni analyza

entropie

podminky nejistoty podminky rizika

zlaté : Cerné =7 :

1



Pri prvnim vybéru:

Dokazu pfedem do jisté miry stanovit, co v klobouku neni. Pfi prvnim vybéru
ziskavam dil€i informaci, co v klobouku bylo. To mne muZze vést ke dvéma,
v podstaté protichidnym predstavam o obsahu:

1. To co jsem vytahnul pfi prvnim vybéru vytahnu se znac¢nou
pravdépodobnosti i pfi druhém vybéru. Predstava o homogenité.

Interpretace — prodej zbozi:
Optimisticka predikce: Prodal jsem zbozi poprvé, prodam i podruhé.
Pesimisticka predikce: Neprodal jsem. Tady neni zajem, priste to bude stejne.

Interpretace — vynos z akcii:

Optimisticka predikce: VVynos z akcii v danem roce byl 20 %, proc by v
nasledujicim roce nemohl byt priblizné stejny?

Pesimisticka predikce: Akcie tohoto podniku nenesou a neponesou ani v
budoucnu.




2. Neni prilis pravdépodobné, ze to, co jsem vytahnul pfi prvnim vybéru
vytahnu i pri druhém vybeéru. Predstava o heterogenité.

Interpretace — prodej zbozi:
Pesimisticka predikce: Mél jsem Stesti a prodal jsem, podruhé to uz asi nevyjde.

Optimisticka predikce: Mel jsem smuilu a neprodal jsem, ale pristi rok to urcité
vyjde.
Interpretace — vynos z akcii

Pesimisticka predikce: VVynos z akcii byl mimoradne vysoky, to se v pristim roce
asi nebude opakovat.

Optimisticka predikce: Kdyz byl letos vynos z akcii mizerny, pristi rok musi byt
lepSi.

Pri druhém vybeéru
Pokud vytahnu totéz, bude posilena predstava o homogenite.
Pokud vytahnu néco jiného, bude posilena predstava o heterogenité.



Indukce, jako metoda poznavani budoucnosti

Jde o analyzu co nejvét§iho mnozstvi pfipadd chovani urcitého objektu.
Sledovat a analyzovat vztahy mezi témito jednotlivostmi.

Cestou zobecnéni hledat urcita pravidla.

Tato pravidla mohou byt a priori pfedpokladana — tvorba hypotéz.
Mame tendenci zobecnhovat a rozpoznavat rad.

Mame tendenci vnimat nikoli realny svét, ale jeho model.

Mame tendenci véfit tomu, Ze pravidla, ktera platila v minulosti budou
platit i v budoucnosti.
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Necekany globalnl valecny konflikt
PRVNI Prvni svétova valka (1914 — 1918) byl globalni valeény konflikt.

| SV@TOVA Zasahla Evropu, Afriku a Asii. Probihala téz ve svétovych

oceanech. Bezprostfedni zaminkou se stal atentat na naslednika
trinu Frantiska Ferdinanda d Este. BEéhem jednoho mésice se
Evropa ocitla ve valeCném konfliktu.

Valka propukla mezi dvéma koalicemi: mocnostmi Dohody
(Francie, UK a Rusko, pozdéji Italie, USA a dalSi) a Ustrednimi
mocnostmi (Némecko, Rakousko-Uhersko, pozdéji Osmanska fisSe
a Bulharsko). Bylo postupné zmobilizovano 60 miliont vojaku.
Valka skoncila vitézstvim Dohody. Zahynulo v ni cca 10 milionu lidi.

Poptdvka po vojenské vystroji a zbranich: Bata
vydélal, Skoda prodélal.

NecCekané zmeny v globalni ekonomice

& Cenaropy na svétovyeh trzich (USDicere Prvni ropny Sok zacal na podzim roku 1973, kdyz OPEC
© ok <omisoky || zamerneé snizila tézbu ropy. Cena stoupla ze 3 USD za barel
% N, na 5 USD a v nasledném roce na 12 USD. Skoncilo
- e dlouhotrvajici obdobi povale¢né prosperity.
n et Druhy ropny $ok nastal po Iranské revoluci v roce 1979, kdy
P novy islamsky rezim zacCal vyvazet méne ropy nez dfive.
g R PEL Za treti ropny Sok je mozno povazovat skokové, nicméné
0. kratkodobé zvySeni ceny ropy po invazi Iraku do Kuvajtu.
5| Nasleduji dalsi velké vykyvy. Zatim nejvySSi cena ropy, vice
0 nez 140 USD za barel, byla dosazena v Cervenci 2008.
V670 ST 7S AT ST S0 952 ARG A 0150 LR 1S 1 2 2 POpTdeG po automobilech s VySOkOU spoTF'ebou bude klesat.

Poptdvka po automobilech s nizkou spotriebou poroste.


http://cs.wikipedia.org/wiki/V%C3%A1lka

NecCekané zmény na urovni nadnarodnich spolecCnosti

Enron Corporation byla americka energeticka spoleCnost se sidlem v
meésté Houston. Pred vyhlasenim bankrotu v lednu 2002 zaméstnavala
pres 22 tisic zaméstnancu a byla jedna z vedoucich svétovych
spolecCnosti podnikajicich v oblasti dodavek elektriny, zemniho plynu a
komunikaci. Od 90. let jeji akcie zaznamenavaly stabilni, neustaly rust a
* Enron byl vzorem moderni silné spole¢nosti. Z plvodnich cca 10 mid
4? USD aktiv dosahla v roce 2000 hodnotu 111 miliard USD. Casopis
# Fortune ji Sestkrat za sebou jmenoval ,nejinovativnéjsi spoleCnosti

Ameriky“. Ke konci roku 2001 se ale v uCetnictvi spoleCnosti nasla
zasadni pochybeni. 25. ledna 2002 spoleCnost oznamila bankrot,
zaméstnanci byli propusténi. Hodnota akcii spoleCnosti, do kterych
investovaly tisice lidi, spadla z 90 USD na 50 centt.

Nokia je nadnarodni spolecnost se sidlem ve finském Espoo. Nokia
NDKI A byla nejvétSim svétovym vyrobcem mobilnich telefonl v obdobi
. 1998 — 2012. V poslednich péti letech tohoto obdobi ale jeji podil na
" trhu vyznamné poklesl, coz bylo z vétsi ¢asti zpusobeno zvysujicim
se prodejem smartphond, pfedevsim Apple iPhone a zafizeni
vyuzivajicich operac¢ni systém Android od Googlu. V dusledku toho
se cena akcii Nokie propadla z 40 USD za akcii v roce 2007 na 3

USD v roce 2012. Mobilni divize Nokie byla v zafi roku 2013
odkoupena spolecnosti Microsoft.

Poptdvka po vyrobcich spole¢nosti Apple roste na tkor poptdvky po vyrobcich spol. Nokia.



Extrapolace
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Nejde vsak jen o obavy z nepriznivého
vyvoje.
Je treba byt pripraven na prilezitost.
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Zivot je vzdy spjat s rizikem.
Riziko mlUZeme jen sniZovat, ale ne odstranit.



